



◀哈里斯(资料图片)

拜登退出二〇二四年美国总统竞选 提名哈里斯为总统候选人

民主党「换将」对选战有何影响?

美国东部时间7月21日下午，美国总统拜登宣布退出2024年总统竞选，并表示支持提名副总统哈里斯为民主党总统候选人。

这是美国自1968年以来在任总统首次放弃竞选连任。拜登为何退选？两党反应如何？民主党“换将”对选战有何影响？

分析人士认为，若是哈里斯顺利获得提名，她将成为美国历史上第二位获得总统候选人提名的女性。而若是她打败共和党总统候选人、美国前总统特朗普，她将成为美国历史上首位女总统。

●拜登或迫于压力退选

21日下午，拜登通过社交媒体宣布退选。在一份签名声明里，他说：“尽管我一直有意寻求连任，但我认为退选并在余下任期专注于履行美国总统职责符合民主党和美国的最佳利益。”

拜登还表示，他将于本周晚些时候发表讲话，就他退选的决定提供更多细节。分析人士认为，党内施压、民意下滑、资金压力、时间紧迫等因素让拜登作出这一决定。

6月底，拜登同特朗普进行电视辩论时表现不佳，加剧了多方，包括民主党内对他身体状况和连任前景的担忧。《纽约时报》认为，拜登由此陷入“政治危机”。

过去几周，拜登试图通过接受专访、举行单人记者会、集会演讲等方式打消外界质疑，拜登团队则反复重申拜登继续竞选追求连任，到处反驳媒体关于他考虑退选的报道，但收效甚微，越来越多的民主党政客、媒体、“大金主”以及选民呼吁拜登退选，民调数据对他也更为不利。

美国历史上曾有多位在任总统放弃连任，上一位是1968年的林登·约翰逊。但美国有线电视新闻网文章指出，在拜登之前，没有在任总统因身体状况被迫退选。

●美国两党反应不一

民主党方面普遍称赞拜登及其决定，美国前总统克林顿夫妇等民主党人士还一并宣布支持哈里斯成为该党总统候选人。不过，党内其他一些重量级人物，包括前总统奥巴马、国会参议院多数党领袖舒默等尚未给哈里斯或其他人“背书”。

据《华盛顿邮报》本月参与进行的一项民调，70%的民主党人和倾向于民主党的独立派人士表示，如果拜登退选，哈里斯成为民主党总统候选人，他们将感到“满意”。

得知拜登退选，特朗普不依不饶。他在社交媒体上发文称，既然拜登

→拜登
(资料图片)

无法继续竞选总统，那么“当然也无法担任总统”。特朗普还在接受美国媒体采访时称拜登是“美国史上最差总统”，并表示，打败哈里斯比打败拜登更容易。

共和党人纷纷附和特朗普的观点，其竞选搭档万斯、国会众议长约翰逊等人还呼吁拜登辞职。

白宫发言人回应称，拜登上台时，美国经济严重衰退、暴力犯罪率飙升、盟友间关系破碎，这都是前任特朗普留下的，而拜登“扭转了局面”，他不会辞职，期待完成任期并带来更多成果。

●哈里斯提名之路仍存变数

民主党全国代表大会原定于8月19日至22日在芝加哥举行，目前尚不清楚民主党将如何选出总统候选人。尽管哈里斯得到拜登等人的“背书”，但这并不意味着她可以自动获得民主党总统候选人提名。

民主党全国委员会官员表示，未来几天里，民主党将采取“透明、有序的程序”选出一位能在11月打败特朗普的候选人。

然而部分民主党人并没有支持她，还有人明确要求提名过程公开，而不是直接对副总统进行“加冕”。值得注意的是，美国前总统、民主党人奥巴马7月21日拒绝支持副总统哈里斯，并表示相信民主党“将能组织一个产生一位杰出候选人的过程”。《纽约时报》指出，奥巴马将自己定位为一个公正的资深政治家，他在2020年民主党初选中同样保持了中立。

分析认为，拜登退选后民主党内部的混乱局面可能还会继续。北京大学国际关系学院教授、北京大学美国研究中心主任王勇指出，尤其在拜登与特朗普辩论过后，民主党内的混乱越发严重，如今民主党党内在提名候选人方面还有一定分歧，存在不确定性。民主党党内有不同的利益集团、不同的“金主”，他们也都想推出自己的候选人。

如果民主党人像拜登呼吁的那样，最终选择哈里斯在选票上代替拜登，她将成为美国历史上第二位获得总统候选人提名的女性，并领导一个身处危机中的政党。预计哈里斯提出的政策愿景不会与拜登政府有太大差别。王勇称，哈里斯会继承拜登竞选的纲领，强调政府干预，推动基础设施建设以及带领美国绿色转型等。

哈里斯1964年10月出生于加利福尼亚州奥克兰，她先后在知名非裔高校霍华德大学和加州大学洛杉矶法学院就读法律专业。大学毕业后，哈里斯曾在旧金山地区长期从事地方检察官工作，先后担任过加州旧金山检察官、加州州检察长，2016年当选加州联邦参议员。担任参议员时，哈里斯以其检察官式的提问风格而闻名，是时任总统特朗普的主要批评者之一。

2019年1月，哈里斯选在美国民权运动领袖马丁·路德·金纪念日启动2020年总统竞选，成为首个宣布参加2020年美国大选的非洲裔女性。然而，哈里斯在初选辩论期间表现平平，难以传达出与选民产生共鸣的连贯信息，又由于资金短缺，很快便淡出了竞选舞台，转而成为拜登的副手，并在2020年总统选举后成为美国历史上首位女性副总统。

●为选战注入更多不确定性

美国媒体和专家认为，拜登退选重塑了今年总统选举的进程和焦点，为选战注入更多不确定性，两大阵营的“厮杀”或将更加激烈。

拜登退选前的一些民调中，他落后于特朗普，而在可能决定总统选举结果的“摇摆州”，拜登同特朗普的差距更大。

最新的民调显示，哈里斯在11月总统大选中击败特朗普的可能性并不比拜登更大。哈里斯今年的支持率和拜登一样，也没有超过40%。美国政治学数据专家斯科特·特兰特说，哈里斯的全国好感度并不理想，但她优势在于没有拜登身上那些“负担”，选民将重新审视她。

在美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默看来，虽然特朗普目前有些优势，但现在距离投票日还有100多天，“什么事情都可能发生”，悬念依然存在。

综合新华社、参考消息、新京报

